

普陀区小学生爱心暑托班即将开班

2021年普陀区食品安全宣传周启动

(记者 熊迎)

本报讯 6月18日下午，“尚俭崇信 守护阳光下的盘中餐”2021年普陀区食品安全宣传周启动仪式在环球港举行。副区长、区食品药品安全委员会主任徐树杰出席启动仪式。

仪式上，区市场监管局向已创建成功的3条市级食品安全示范街区，即189广场、农工商118广场、近铁城市广场和商户代表授牌，为各街镇食品安全志愿者代表授旗。10家辖区经营食用农产品的企业代表共同签署承诺，自觉诚信经营，守护食用农产品质量安全。

区市场监管局与阿里本地生活签署“数字化食品安全示范街区”合作框架协议。接下来，双方将共建共享政府、平台、商家、用户食

品安全数据，共同创新“食安封签”“明厨亮灶”“普陀码”等智慧监管模式，联手打造“数字化食品安全示范街”，为普陀区打造新地标、吸引客流、拉动数字经济消费助力。

仪式上还向环球港颁发了“食品安全科普志愿服务基地”铜牌，标志着全市首个人入驻商圈的“食品安全科普志愿服务基地”正式投入使用。

启动仪式结束后，开展了“你点我查”食品安全检查直播，志愿者现场“点单”，由执法干部带领大家直击探秘网红餐饮商户后厨。

在接下来的宣传周期间，区市场监管局及各街镇将陆续推出食品安全科普讲座、食品安全示范店创建培训、食品安全“你点我查”等活动，进一步扩大食品安全科普力度。

暑假即将来临，为深入贯彻落实市为民办实事项目工程，扎实开展“我为群众办实事”实践活动，缓解全区小学生暑期“看护难”问题，引导和帮助小学生度过一个安全、快乐、有意义的假期，团区委、区教育局等单位决定在全区范围内开办小学生爱心暑托班，为小学生提供公益性暑期看护服务，并开展符合小学生身心发展特点的拓展活动。

(记者 熊迎)



往届爱心暑托班

鲍孝良 | 沪西工人纠察队第一任大队长

鲍孝良，又名鲍学良，安徽人，出生于1901年。20岁左右时，因家境贫困，他跟安徽同乡来上海进入日本人开设的纱厂做工。没想到刚刚摆脱农村土豪劣绅的缰绳束缚，又跌进了资本主义剥削和压迫的陷阱。生性刚正不阿的鲍孝良，嫉恶如仇，常常同日本领班和“拿摩温”顶撞，被借故辞退。

1923年，鲍孝良又进入内外棉十五厂拼线间做推纱工。他虽然年纪不大、个子矮小，但能为同乡说话、为人仗义，很快成为厂里安徽帮首领。当时，为更好地同日本资本家展开斗争，粗纱间揩车工共产党人陶静轩表示要将安徽帮、湖北帮、江北帮联合起来，鲍孝良当即表示赞同。于是内外棉十五厂第一个工人自发的统一组织就在消除帮派观念的基础上建立起来了。

1924年4月，鲍孝良参加沪西工人补习学校学习，很快成为沪西工友俱乐部的积极分子。他以满腔的革命热情协助陶静轩在厂里开展活动，动员和带领更多的工人兄弟到俱乐部里听道理，接受党的教育。1925年初，鲍孝良由陶静轩和孙元山介绍，光荣地加入了中国共产党。

1925年“二月罢工”爆发，内外棉十五厂成立纠察队，鲍孝良

任队长，率领工人支援罢工。在罢工中，内外棉纱厂工会联合会成立，鲍孝良被任命为沪西工人纠察队大队长。他们按照党组织的指示，从斗争实际情况出发，组织了若干纠察小队巡视罢工区、维持秩序、传递消息，还狠狠地打击了由流氓、工贼组织的所谓“上海工团”。二月罢工胜利后，各内外棉纱厂相继成立工会，鲍孝良被选为十五厂第一届工会委员，他积极工作，十五厂的工会也因此被评为沪西第一模范工会。

1925年5月9日，面对日商的反扑，鲍孝良果断地领导工人集体关车，开始怠工，并和其他党员、积极分子继续鼓动工人坚持斗争。顾正红惨案发生后，鲍孝良更是废寝忘食地到处奔波，率领全体纠察队员冲锋陷阵。他还遵照党组织的指示，注意对纠察队员的教育培养。“五卅运动”爆发后，鲍孝良担任了沪西“打狗队”队长，先后打击了30多个穷凶极恶的坏人，大快人心。

1926年10月至1927年3月，上海工人举行了三次武装起义，鲍孝良积极响应上海总工会的号召，和沪西纠察队员参加了三次武装起义。“四一二”反革命政变后，由于叛徒的出卖，沪西纠察队一大批队员陆续被捕，鲍孝良也在其中。开始他们被关在巡捕房，后转到龙华。敌人采用各种残酷的手段逼供，但鲍孝良等同志威武不屈，视死如归。敌人恼羞成怒，在枫林桥秘密杀害了鲍孝良等。

近日，在新杨园区的党群服务中心，一场主题为“非遗在社区”的文化推广暨园区职工、居民“心意拳”展示的活动，吸引了数百位职工代表、居民和心意拳爱好者共同参与。来自新杨社区的居民、新杨园区的职工代表们纷纷上台，展示了心意拳学习成果。

据了解，2021年普陀区小学生爱心暑托班共办班2期，双休日除外，每3周为1期。第一期时间为7月5日—7月23日，第二期时间为7月26日—8月13日。办班地点选取了分布在各街镇的10所学校作为本次暑托班的26个办班点。具有上海小学学籍的学生均可报名参加（不包含幼升小学生），每班招生30人左右，具体根据各办班点的实际情况确定。

今年爱心暑托班探索尝试数字化转型，将爱心暑托班工作接入“一网通办”，学生家长可通过“随申办”登录爱心暑托班综合服务平台查询相关信息。报名成功后可在在线申领电子学员证。如有疑问可拨打办班信息表格中的电话或上海市小学生爱心暑托班咨询热线12355进行咨询。

与往年不同的是，为惠及更多有需要的小学生，今年普陀区爱心暑托班根据往届暑托班办班经验，在市级文件要求的基础上明确了

一人最多可报一期的报名要求。针对往届出现的部分报名学生缺席的现象，本年规定“报名成功后如因非病假等因素缺席超过5个工作日，将无法报名参加2022年爱心暑托班。”

此外，为回馈疫情防控、疫苗接种工作中表现突出的医护工作者，今年普陀区爱心暑托班将在石泉路街道开设一个“医护工作者子女专班”，为医护工作者子女提供服务。

爱心暑托班的课程主要由市级配送课程、区级配送课程、社会面购买课程、街道配送课程四个层面的课程构成。既有市级层面统一配送的德、智、体、美、劳五大类别课程，也有区文明办、区文旅局、区公安分局、区体育局、区卫健委、团区委、区总工会、红十字会等单位通过各种方式为暑托班配送的党史宣讲、防疫知识、身心健康、环境保护、成长导航、安全自护等多方面的优质课程，还有社会面购买的

语言类、美术类课程等等。此外，各办班点还将结合自身优势，围绕传统文化、科学普及、读书赏析、手工实验、益智游戏等多方面开发课程，形成差异化办班特点，内容丰富，形式多样。

办好小学生爱心暑托班，安全是核心、是关键。相关工作人员将会在办班点所在学校及周边开展护校工作，确保学员接送安全。对场地消防安全等方面检查验收，并按照文件要求实施办班点监控全覆盖，从硬件上杜绝安全隐患。此外，还将根据市疫情防控工作要求，严格落实疫情防控，并为所有小学生、班主任及志愿者统一购买意外伤害保险。安排具有配送学生餐资质的餐饮公司为各办班点统一配送安心午餐。安排专业晨检志愿者，为小学生提供每日健康晨检，降低疾病传播风险。为爱心暑托班办班人员及学员们提供接送安全、消防安全、疫情防控安全、用餐安全等方面的全方位守护。

家门口体验普陀这项国家级非遗项目

(记者 丁婉星)

“在家门口就有专业的武术老师教我打拳，锻炼了身体，更为重要的是，在学习‘心意拳’的过程中，我进一步了解了中华传统文化的博大精深，也在不知不觉中参与了非物质文化遗产的传播与传承。”一位在普陀区桃浦镇新杨园区的社区非物质文化传承基地学习了五年心意拳的居民说，言辞间透露出自豪之情。

近日，在新杨园区的党群服务中心，一场主题为“非遗在社区”的文化推广暨园区职工、居民“心意拳”展示的活动，吸引了数百位职工代表、居民和心意拳爱好者共同参与。来自新杨社区的居民、新杨园区的职工代表们纷纷上台，展示了心意拳学习成果。

2014年，心意拳第11代传人

吴秋亭来到新杨园区。在园区的帮助下，成功申请为普陀区非物质文化遗产，而“心意拳非物质文化传承基地”也因此落在了新杨园区。在园区内为其提供了300多平方米的室外场地、150多平方米的室内场地，每周两次定期为园区职工和社区居民提供心意拳教学、展示等活动。

“自从落户到桃浦新杨园区之后，心意拳的传播速度明显加快了，尤其是申请下非物质文化遗产之后，有了政府和园区搭建的平台，我们的文化传承有了稳定的落脚点。”吴秋亭告诉记者，相比早些年在鲁迅公园里打拳教学的传播速度，桃浦这里的居民口口相传的传播速度为心意拳的推广打下了良好的群众基础。

“看着家里人练得好，肩颈酸痛缓解了，我就拉着其他朋友一块加入了。”一位园区职工介绍道，看得见的改变就是最有力的宣传，“如今，提起心意拳，我们第一反应就是到新杨去。”

此外，记者了解到，“心意拳非物质文化传承基地”也是新杨园区为职工构建“家文化”的一项创新尝试。在新杨园区，新入职的员工、90后员工都被要求参与一项园区文体活动中来，“我们希望通过参与文体活动，让园区的新鲜血液可以互相交流、沟通，增进社交网络的同时，以体育锻炼的形式提升他们的意志力。”新杨园区党委副书记王雅介绍道。

要持续发挥“非遗传承最后一公里”的作用。据介绍，未来，新杨园区还将创新形式、丰富载体，发挥社区“非遗”点位的广泛群众性，以群众喜闻乐见的多维活动形式，推动形成保护传承传统文化的浓厚氛围，提高社区居民对传统文化的认同感，赓续城市历史文脉。

